

EL CORREO

Año XXII

Las suscripciones se hacen por Pagos anticipados. Madrid, 1,30 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestres en la Administración, y 5,50 por giro y comisionado. Portugal, 5 pesetas. Extranjero, 12 trimestres. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 16. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 26 de Mayo de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.681

Los cambios CON EL EXTRANJERO

Al escribir los artículos publicados en EL CORREO, no cruzó siquiera por mi mente la idea de que mis pobres observaciones pudieran ser reproducidas por importantes revistas extranjeras, y benévolutamente comentadas por tratadistas de las calidades y del renombre de M. Edmond Thery, el distinguido director de *L'Economiste Européen*. Vuelvo hoy sobre el interesante tema, no por cumplir deberes de cortesía, sino por el deseo de ofrecer a la opinión pública—sin cuyo concurso no hay en los tiempos modernos reforma útil posible—como a manera de resumen de los remedios propuestos, analizando principalmente los estudios publicados por MM. Thery y Mancheg.

Apenas hay discrepancia al juzgar los efectos de la depreciación de la peseta en el comercio y en la vida entera de la nación. El buen sentido se ha abierto paso al fin, y casi todos han visto que, aun cuando algunos intereses resulten beneficiados, por medio más o menos permanente, con la elevación de los cambios, el país en general sufre verdaderos quebrantos por las crisis que las oscilaciones del cambio producen. Si la depreciación de la moneda nacional fuera causa de bienestar, todos los pueblos de la tierra tendrían en sus manos la prosperidad y la riqueza. Con desorganizar la Hacienda, con traer cuantiosas deudas, gastar sin tasa, aumentar anualmente el déficit y acumular grandes cantidades de moneda cuyo valor intrínseco sea inferior a su valor legal, medidas que todos los gobiernos de todos los países pueden fácilmente ejecutar, se obtiene la pérdida en el cambio. Con esa teoría, el pueblo más rico del planeta sería Colombia, con el cambio a 1,200 por 100. Los más pobres, Inglaterra y Francia. Que por el camino de la imprevisión y del despilfarro se llegue a la riqueza, pugna con todos los principios del orden económico.

La condenación del funesto sistema de acuñar plata como medio de aumentar los ingresos del Tesoro, ha sido también casi unánime. Solo un exministro de Hacienda español ha procurado defender aquellos actos, sosteniendo que las acuñaciones de plata han servido de defensa contra el peligro del curso forzoso. La fiebre que postra en el lecho constituye también para el enfermo a quien retiene en cama, segura garantía de que no le romperá la cabeza la feja desprendida del alero del vecino.

Alguno que otro defensor ha tenido la teoría del capital barato, sea cualquiera su naturaleza, aun cuando esté representado por moneda depreciada o por billetes insuficientemente garantidos. La opinión universal y la experiencia de todos los pueblos han juzgado esta doctrina en términos que hacen innecesarias nuevas impugnaciones.

La influencia de la balanza económica en los cambios es apreciada por todos de igual manera; pero mientras muchos sostienen que España es un país deudor, Mr. Thery afirma que es un país acreedor.

Casi todas las opiniones coinciden también en señalar como causa principal—no nuestra ciertamente—del quebranto de nuestra moneda, la política bancaria inaugurada por la ley de 1891 y seguida desde entonces por el Banco de España, con aquiescencia y a veces por directa excitación de los Gobiernos.

Tratado ampliamente este punto en mis anteriores artículos, sólo debo asestar hoy esta afirmación: mientras el Banco de España no se convenga de los grandes deberes que el privilegio de que disfruta le impone, como supremo regulador de la vida económica nacional, en cuanto se concierne a la circulación monetaria, y siga la senda que le trazan todos los Bancos de emisión privilegiados de Europa, cuanto se haga para mejorar nuestra circulación y nuestros cambios resultará estéril.

¿Qué puede pedírsele al Banco? Una circulación en consonancia con las necesidades mercantiles e industriales del país, debidamente garantida, y la atención necesaria a las oscilaciones de nuestra balanza económica para defender el valor de la peseta; como los principales Bancos de Europa defienden el valor de la moneda nacional, y ésta a veces de sacrificios considerables. Claro está que la primera condición depende más del Gobierno que del Banco. Mientras no se rectifique desde el Gobierno la política de 1891, el Banco por sí sólo puede hacer muy poco. Por eso todas las miradas están fijadas hoy en el Sr. Urzáiz, que en diversas ocasiones ha sostenido las soluciones que la opinión de propios y extraños reclama unánime.

Mas si la tarea de devolver al Banco su verdadero carácter corresponde en primer término al Gobierno, la defensa del valor monetario de la peseta toca exclusivamente al Banco, una vez obtenida la renuncia por parte del Gobierno a nuevas innecesarias acuñaciones de plata.

En su libro *El oro, la plata y los cambios*, escribe el Sr. Sánchez de Toca estas palabras: «Así, desde que sobrevino la gran crisis actual de la plata, y en la propia medida y proporción de sus agravaciones el alza y baja de los descuentos bancarios, en ninguna parte funciona con tan incansable actividad como en Inglaterra. Sobranle motivos a aquel co-

mercio para sentirse alarmado y angustiado por semejantes oscilaciones.»

Aun cuando a mi juicio las variaciones del descuento que el Banco de Inglaterra realiza, obedecen a causas muy diversas de las señaladas por el exministro de Agricultura, como lo demuestra el hecho de que aun antes de acentuarse, y aun antes de iniciarse siquiera la baja de la plata, el Banco de Inglaterra alteraba con mayor frecuencia que en estos últimos tiempos el tipo del descuento—12 veces en 1863, 15 en 1864, 16 el 65, 10 el 70, 14 el 72, 24 el 73, etc.—es cierto que ninguna otra institución de crédito emplea el alza y baja de los descuentos en la proporción que el Banco de Inglaterra, obligado a defender sus reservas metálicas y en general el *stock* monetario del país, sujeto a las oscilaciones del mercado universal, cuyo centro ha sido hasta ahora la Gran Bretaña. Cierto también que las fluctuaciones del descuento molestan al comercio; y no obstante, el Banco de Inglaterra sigue esa política sin la menor protesta, sin reclamación de nadie; porque el comerciante inglés sabe bien que el daño pasajero causado por el alza o baja del descuento, es mucho menor que el daño que podía originar una crisis monetaria o la depreciación de la libra esterlina. El Banco de Inglaterra, condecorado de su verdadero papel, es el centinela de la vida económica del pueblo inglés, y defiende su puesto a costa de los mayores sacrificios de intereses y de amor propio, como lo demuestran los ejemplos antes citados y otros muchos, entre ellos el préstamo de los 75 millones de francos pedidos al Banco de Francia para hacer frente a la crisis producida por la quiebra Baring.

Señalaba yo como prueba de la poca atención que el Banco de España presta a los problemas de la circulación y del cambio, el hecho singularísimo de que fuera el nuestro el único Banco privilegiado de Europa que tuviera un tipo de descuento inferior al interés de las rentas del Estado. Comentando esta observación mía, M. Thery escribe lo siguiente: «Es regla absoluta hasta en países como Inglaterra, Bélgica y Holanda, y con mayor razón en países que han contraído deudas en el extranjero, como Austria-Hungría, Italia, Rumanía, Rusia, Suecia y Noruega, mantener el tipo del descuento y de los préstamos sobre títulos nacionales siempre por encima del tipo de su crédito exterior, medido por la cotización en oro de sus fondos públicos en los mercados extranjeros. ¿Por qué esta regla? Simplemente para defender el cambio, y como consecuencia, el valor de la unidad monetaria nacional. Con efecto; si el tipo del descuento exterior y de los préstamos sobre títulos fuese sensiblemente inferior a la renta de los títulos nacionales situados en el extranjero, los capitalistas nacionales, en vez de seguir colocando en el interior del país el dinero disponible, tendrían naturalmente a comprar esos títulos en el extranjero, pues estarían seguros como en España de encontrar bajo la forma de anticipo o de descuento interior una diferencia de renta en su beneficio. De este modo se produciría de una manera artificial y por pura especulación una exportación anormal de oro, cuya primera consecuencia sería necesariamente una depreciación del valor exterior de la unidad monetaria nacional, provocada por un aumento de la circulación fiduciaria, puesto que el oro exportado se reemplazaría a la postre con billetes de Banco dados en descuento o por préstamos sobre títulos.»

Un distinguido economista ruso, M. Frederiksen, pronunciaba las siguientes palabras en la sesión del 7 de Septiembre de 1897, de la Sociedad de Economía política de París, refiriéndose a la política bancaria del Imperio austro-húngaro: «Para adquirir oro, se aumentó la circulación de billetes, y en lugar de mantener un tipo de descuento bastante elevado para atraer el oro de una manera natural, de tal suerte que no se creara ninguna balanza adversa y se disminuyera en lo posible la circulación de billetes, se prefirió para dar satisfacción a intereses privados y para facilitar ciertas operaciones de los ministros de Hacienda, sostener el tipo de descuento más bajo del debido, con arreglo a la situación real del mercado monetario del país. La consecuencia fue, necesariamente, un agio mayor. En defensa de esta política se emplearon los mismos falsos argumentos empleados a principios del siglo en Inglaterra contra Ricardo. Más tarde, el Banco de las dos monarquías reconoció espontáneamente su error, siguió mejor política y llegó por este medio a destruir el agio.» (*Journal des Economistes*, tomo 31, pág. 409.)

Los párrafos anteriores más parecen referirse en lo esencial a la España de 1901 que a Austria-Hungría en 1870.

En el estudio de Ferraris, citado en mis anteriores artículos, se demuestra también que la baja anormal del descuento por los principales Bancos de Italia, había contribuido poderosamente al agio y a la grave crisis que Italia pasó en el año 1887.

¿Tardará todavía largo tiempo el Banco de España en entrar resueltamente por el camino que le trazan los principios fielmente aplicados por todos los Bancos de Europa? Mucho lo tememos si no pensamos en otros remedios que los hasta hoy propuestos. Reducense éstos a la creación de una sucursal en París, para cuyo sostenimiento se pide auxilio al Gobierno y a los particulares que necesitan colocar fondos en el extranjero. Esta medida podría tener importancia desde el punto de

vista bancario, si el Banco contara con los elementos suficientes para sostener esa sucursal en la forma que exige la representación económica de España que el Banco ostenta. Si el nuevo establecimiento ha de carecer de esas condiciones; si ha de servir para que aparezca nuestra pequeñez y nuestra pobreza al lado de las grandes representaciones bancarias de aquella plaza, bien se están San Pedro en Roma y el Banco al lado acá del Pirineo! Malo es que se empiece pidiendo recursos al Gobierno y a los particulares.

Lo que no crea, es que esa sucursal influya lo más mínimo en el curso de los cambios. Si el Banco quiere continuar especulando sobre éstos, es decir, si quiere continuar vendiendo con prima los giros sobre el extranjero que feo sea, será sencillamente un cambiasta más que extiende el campo de sus operaciones, realizando directamente las que hoy ejecuta por medio de sus agentes. Si quiere, por el contrario, influir de un modo favorable en el cambio, puede hacerlo desde luego, dando al comercio, sin beneficio alguno, la mayor cantidad posible de giros sobre el extranjero. Las operaciones que realice, con sucursal o sin ella, ofrecerán el gravísimo inconveniente, por la dificultad de ocultarlas, de servir de norma segura a la especulación, que en las compras efectuadas por el Banco tendrá siempre un barómetro exactísimo a que ajustar sus actos.

El llamamiento al seno del Consejo del señor marqués de Aldama, de aptitudes por todos reconocidas, y cuyas ideas contrarias a la marcha hasta ahora seguida hizo públicas la prensa en ocasión reciente, constituye un primer paso en el buen camino. Empréndalo el Banco resueltamente, en la seguridad de que al término de la jornada su interés se compensará con el interés de la nación.

Equivocarse grandemente quien vea en las anteriores observaciones espíritu de hostilidad contra el Banco de España. Advertir, aconsejar, no es atacar. Hago mías en absoluto las siguientes elocuentes frases de M. Thery. «El Banco de España ha prestado grandes servicios que le hace merecedor de la gratitud no sólo del pueblo español, sino también de los acreedores extranjeros de España. Representa y es en realidad una fuerza financiera incomparable, por lo que no vacilamos en declarar que los españoles cometerían un verdadero crimen económico atacándolo en su crédito o en sus funciones. Ha sido culpable, muy culpable, en lo que concierne a la unidad monetaria española, pero ha tenido por cómplices a todos los partidos, a todos los Gobiernos que se han sucedido en el poder desde 1832, viéndose obligado algunas veces a proceder contra sus propios deseos.»

Otras medidas piden el Banco los dos citados escritores franceses, a quienes secundan en sus propuestas otros escritores españoles, con las cuales no estoy conforme. Pídele M. Thery que regularice las fluctuaciones de la prima sobre el oro, por medio de remesas hechas en momento oportuno con el excedente de su existencia legal. Solo como remedio puramente accidental, en casos muy excepcionales, podría practicarse. Que en otra forma empleado hoy, no conduciría más que a disminuir las existencias oro del Banco, apenas necesita demostración. El mismo M. Thery nos da en su interesantísimo folleto la prueba concluyente de la ineficacia de semejante medida.

«Mientras Francia—dice—permaneció bajo el régimen legal del curso forzoso y mientras las existencias oro del Banco de Francia no fueron superiores a las existencias plata, el Banco permaneció voluntariamente en lo relativo al tipo del descuento y de los préstamos sobre títulos bajo la influencia del Banco de Inglaterra, siguiendo con exquisita diligencia las oscilaciones del tipo del descuento inglés y la situación del cheque sobre Londres. Cada vez que, bajo la influencia de la elevación del tipo del descuento en Londres, el valor del cheque llegaba a 25-36, que representa el *goldpoint* de salida de Francia, es decir, el límite más allá del cual el oro que circula libremente en el mercado francés es atraído por la especulación cambiasta, el Banco de Francia elevaba el tipo del descuento por encima del señalado por el Banco de Inglaterra. Esto explica las incansables variaciones del tipo del descuento y de los préstamos sobre títulos en Francia durante el período de 1872 a 1885.»

Desde esta última fecha, las existencias oro del Banco de Francia sobrepasaron a las existencias plata, y Francia se ha ido librando progresivamente de la influencia hasta entonces preponderante del tipo de descuento inglés, porque el Banco de Francia ha podido fácilmente por remesas directas de oro contener el alza del cheque sobre Londres y defender la circulación monetaria del país.»

Como se vé, las anteriores líneas constituyen explícito reconocimiento de que el Banco de Francia, no obstante sus grandes recursos, solo pudo apelar a la medida propuesta por Mr. Thery el día en que se encontró con un *encaje* metálico perfectamente saneado, el día en que sus existencias oro fueron superiores a sus existencias plata.

M. Jorge Mancheg propone al Banco que venda plata para comprar oro. La operación sería, a mi juicio, desastrosa, pues determinaría una baja de la plata y encarecería el oro en España. Al acordar Alemania en 1871 la desmonetización de la plata, vendió grandes cantidades de este metal; pero tuvo que desistir de esa medida tan pronto como las naciones de

la Unión Latina acordaron suspender las acuñaciones de plata, y ahora ha renunciado definitivamente a nuevas ventas, según declaró no ha mucho M. Otto Arendt. Austria en 1892 estudió con grandísimo detenimiento si le convendría desprenderse de sus florines de plata para comprar oro, y acordó conservar aquéllos. Una de las medidas con mayor empeño propuesta por el gobierno de la India en 1898, fué la de vender rupias para con el producto de la venta adquirir oro. La comisión nombrada en ese año por el gobierno inglés, formada por las personas más peritas de Inglaterra en asuntos de cambio y banca, a cuyo frente se encontraba lord Rothschild, rechazó por unanimidad esa operación. Holanda tiene el patrón oro, y sin embargo conserva sus florines de plata. No puede, por tanto, pedírsele a España que siga una política que, a más de representar una pérdida grandísima, ha sido considerada perniciososa por las naciones antedichas.

Muéstrase M. Thery adversario de toda reforma monetaria. Sostiene que en los tiempos modernos la ley de Gresham ha dejado de tener aplicación como lo demuestra el ejemplo de Francia, en que la moneda de plata circula al mismo tiempo que la de oro sin haber perjudicado a ésta. No puedo estar conforme con los términos absolutos de esta doctrina. El ejemplo de Francia nada prueba. Su riqueza, su crédito inagotable, la solidez de sus instituciones bancarias, hace que la moneda de plata circule por todo su valor legal, como moneda fiduciaria; porque sus tenedores saben que en cualquier momento pueden cambiarla por oro. Las monedas de plata con el sello del Estado francés constituyen una promesa de pago cuyo valor intrínseco es mayor que el valor intrínseco de esa otra promesa de pago que se llama billete del Banco de Francia. Por eso el valor monetario del franco no ha disminuido a pesar de la baja enorme de más de un 50 por 100 que ha sufrido su valor intrínseco.

«Pero en naciones faltas de los recursos que Francia posee, la ley de Gresham se cumplirá siempre con matemática exactitud, como lo demuestra el ejemplo de varias de las naciones adheridas a la Unión Latina, que vieron emigrar primero el oro, luego la plata con pleno valor liberatorio, y, por último, las monedas meramente auxiliares, encontrándose de hecho por virtud de esa ley en el régimen del papel moneda.»

Como M. Maurice Bourguin, el docto catedrático, demuestra en su libro *La Mesure de la Valeur*, las funciones de la moneda, el servir como instrumento de cambio y como medida de valores, descansan sobre el valor intrínseco de la materia de que está formada. Una moneda de materia sujeta a diarias oscilaciones, será siempre moneda mala. ¿Cómo ha de servir de medida general del valor lo que varía de valor diariamente?

Poseer una moneda sometida a las incansables oscilaciones del mercado, es como elegir para base del sistema métrico la elevación de las mareas o las manchas del sol. Además, poseer como unidad monetaria una moneda en que no coinciden el valor intrínseco con el valor monetario, ni el valor monetario con el legal, origina trastornos en la vida diaria, que el Gobierno menos prudente debe evitar, sobre todo en países donde no existe clara idea de estos conceptos.

Tanto M. Thery como M. Mancheg proponen al Gobierno español, como medida que con la reforma de la política monetaria del Banco ha de salvar la presente crisis, el pago en oro de los derechos de Aduanas. Este problema es interesante en extremo y merece capítulo aparte.

Juan Alvarado.

LA PRENSA FRANCESA y el Gobierno liberal

París 26.—El periódico *Le Gaulois*, en su edición de esta mañana, dice que las elecciones de diputados a Cortes verificadas en España recientemente, como siempre, son favorables al Gobierno.

El Gabinete del Sr. Sagasta—añade—va a quedar, por virtud de los resultados electorales, fuertemente consolidado y con carácter definitivo hasta la mayor edad del Rey D. Alfonso XIII.

Gras poco probable que surja hasta dicha época una crisis ministerial. Opina que entretanto la Reina Regenta, con su gran sagacidad y tacto marcial, y su alta influencia y moderación, irá preparando los cambios importantes que hay que hacer en la política general de la nación española.

Le Gaulois termina diciendo que el señor Sagasta estará a la altura de su misión.—*Fabra*.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Se ha celebrado hoy por la mañana en la iglesia de San Luis de los Franceses la ceremonia de recibir varios niños la primera Comunión. Cantaron varias muchachas de la colonia francesa unos coros, y Mme. Fairnet hizo oír su buena voz en dos escogidas piezas.

Por la tarde en la misma iglesia, madame Patenôtre tocó dos melodías en el arpa, y la marquesa de Bolaños ha cantado un *Salutaris*, terminando el concierto espiritual por el Ave María de Gounod, y una romanza de Massenet.

Se habla de un banquete con que se ha de obsequiar dentro de pocos días a la distinguida escritora doña Concepción Jimeno de Flaquer, y cuya iniciativa se debe a distinguidas damas.

—Para Motril ha salido la marquesa de Squilache, acompañada de su sobrina la señorita Pura Dorticós Marin.

—Dícese que el conde de la Viñaza ha

adquirido en Biarritz la magnífica posesión del duque de Osuna, donde pasará los veranos.

EN ROMA

Recepción diplomática

Roma 26.—A la recepción dada por el Sr. Pidal, hace pocos días, asistieron los Cardenales Rampolla, secretario de Estado de Su Santidad; Vannutelli (Serafin), Aloisi-Masella, Vannutelli (Vicente), Ferrata, Macchi, Casali del Drago, Mathieu, Segna, Cavagnia, Tripepi y Sanminiatielli.

El cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede concurrió en masa, y lo mismo puede decirse de una buena parte de la aristocracia romana.

Muchísimos fueron también los prelados distinguidos y otros personajes notables, así eclesiásticos como seculares, que asistieron a la recepción.

El señor y la señora de Pidal, sus hijos y el personal de la embajada hicieron los honores con exquisita cortesía.

Los magníficos salones del palacio de España se hallaban espléndidamente adornados e iluminados, abundando en ellos las flores; el buffet nada dejó que desear. La fiesta duró hasta poco antes de las doce de la noche.—*K.*

AGITACIÓN OBRERA EN ANDALUCÍA

La huelga de segadores

Cádiz 25.—El coronel de la Guardia civil, Sr. Elías, que manda las fuerzas concentradas en Lebrija, telegrafía al teniente coronel de la comandancia de Cádiz, participándole que se ha solucionado el conflicto entre obreros y patronos en los pueblos de esta provincia y de Sevilla.

Cuadrillas de segadores portugueses, mallagueños y castellanos han venido, como en años anteriores, a trabajar a destajo. Para evitar coacciones han sido protegidos por la Guardia civil de los pueblos de esta provincia.

En la comarca de Lebrija, donde hurtanos y gañanes abandonaron las faenas del campo y los ganados, éstos han destruido la sementera en algunos puntos, comiéndose el sembrado.

Los labradores han sufrido pérdidas considerables.

Los obreros piden dos pesetas para regar las habas, 2,50 para regar la cebada, y tres pesetas para regar el trigo; dos horas de siesta, cuatro cigarrillos de veinticinco minutos cada uno y cuatro de veinte.

Por ahora, como ya se ha dicho, está terminado el conflicto, aunque no se puntualizan los pormenores.

En Cádiz

Cádiz 25.—Una comisión de obreros huelguistas ha visitado al gobernador, para pedirle interponga su influencia a fin de conseguir el despido del capataz nombrado por el ingeniero Fuster.

El gobernador les aconsejó que desistieran de tal propósito.

Los obreros se mantienen en su actitud. El gobernador llamó a su despacho al ingeniero Sr. Fuster, quien, contestando a excitaciones del gobernador, ha manifestado que no puede revocar el nombramiento que mantiene en pie el conflicto, por haber recaído en una persona de confianza y entendida.

Parece que el lunes se trabajará, por no existir acuerdo entre los obreros.

Desde Inglaterra

El cumpleaños del Rey de España.—Otra Exposición española.—Sarasate y Bertha Marx.—«Chestnut Sunday».—Donativo regio.—El susto del rey.—Mariana.

Señor director de El Correo. El día del cumpleaños del Rey ondeó la bandera española en el palacio de la embajada, y fueron muchísimas las personas que acudieron a dejar tarjetas. El cónsul general, Sr. Merlé, acompañado del vicescudel, del delegado de Hacienda Sr. Jauralde, de representantes de la Cámara de Comercio española y de algunos miembros de la colonia, estuvo a saludar al representante de España. El Sr. Merlé, haciendo eco de los sentimientos de los españoles que aquí residimos, expresó al señor embajador, en elocuentes palabras, los votos que todos hacemos por la salud y felicidad de D. Alfonso XIII, y el señor duque de Mandas ofreció poner en conocimiento del Gobierno de S. M. este acto de respeto y adhesión al trono, con motivo del cumpleaños del Rey.

Continúa acudiendo mucha gente a visitar la Exposición de cuadros españoles de Guildhall, calculándose en 4.000 el número de las entradas diarias.

Un industrial de Kensington, que por cierto tiene adoptados los colores españoles como distintivo de su establecimiento, ha abierto en su departamento de antigüedades una que llama «Exposición de arte español». No la he visitado muy detenidamente; pero abundan los álbums de las corridas de toros de Perea, acuarías y alguna que otra casulla antigua, y abundan con escenas de corridas de toros.

Ayer se verificó el primer concierto de Sarasate y madame Bertha Marx Goldschmidt. El espacioso salón de St. James estaba de bote en bote, y cuando los eminentes artistas hicieron su aparición, fueron saludados con una triple salva de aplausos. El programa se componía del rondó brillante de Schubert y de la gran sonata de Raff, para piano y violín; las danzas slavas de Dvorak y dos composiciones de Sarasate, y para piano solo un aire de Handel, la toccata de Scarlatti, la polonesa en *fa* sostenido menor, de Chopin, y un difícilísimo estudio de Alkau.

El célebre violinista navarro, que hacía dos años que no había tocado en Londres, está en la plenitud de sus facultades, y sigue en su teniente rival en cuanto al tono maravilloso que hace producir a su violín.

El tercer domingo de Mayo se llama aquí Chestnut Sunday (domingo de los Castaños), porque ese día se supone que están en flor los famosos castaños de Ladies de Bushy Park, cerca de Hampton Court.

Los castaños se consideran como los más hermosos de Europa, y la vista de más de una milla en cuadro de aquellos árboles gigantes, cubiertos de flor, vale la pena de hacer el viaje.

Mr. Andrew Carnegie, escocés de nacimiento y que en América es rey de uno de los trusts que hay por los Estados Unidos, acaba de regalar dos millones de dólares esterlinas para las cuatro Universidades escocesas.

Esta tarde se recibieron noticias de Southampton y de la isla de Wight, que hicieron creer que el rey Eduardo había sido víctima de algún serio accidente.

El millonario sir Thomas Lipton hizo construir su Shamrock I, que regató en Nueva York el año pasado, y no consiguió triunfar.

Mañana se estrena Mariana, de Echegaray, en el Royalty, por mistress Patrick Campbell, que la representó hace algún tiempo en una función de tarde.

Londres 22 de Mayo. Narrator.

EL MINISTRO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA EN LA ESCUELA NORMAL

Presentóse ayer sin previo aviso en la Escuela Normal de Maestros el ministro de Instrucción pública con el subsecretario, y acompañado de la directora y profesoras que se encontraban en el local, visitó todas las aulas, donde se estaban celebrando exámenes, deteniéndose en cada una para ver el sistema de enseñanza y el medio de interpretar las disposiciones vigentes.

También tuvo frases de elogio para las profesoras de la Escuela Práctica, por el buen orden y disciplina que reinan en esta Escuela modelo, única en España que tiene establecido perfectamente el medio internado, a semejanza de las de Francia y Alemania, tan útil para que las niñas consoliden los conocimientos adquiridos en las cátedras.

HONORARIOS CONSIDERABLES

Una de las personas a quienes cabe la suerte de cobrar actualmente mayor sueldo en el mundo, es Mr. Charles M. Schwab, jefe de la gran Compañía para la explotación de hierro en América, Sociedad que aporta el enorme capital de mil millones de dólares.

Mr. Schwab sólo cuenta treinta y nueve años, y empezó su vida ganando dos duros y medio por semana, como dependiente de una tienda de ultramarinos. A los veintidós años dejó este empleo, y en el escaso transcurso de diecisiete más, después de haber sido presidente de la conocida Carnegie Company, donde ganaba 50.000 duros anuales, ha llegado hasta el punto que ya hemos indicado al principio de estas líneas, cobrando hoy un sueldo de 75.000 duros al año.

Cuando murió el archimillonario Fay Gould, dejó dispuesto en su testamento,

que durante cinco años su hijo George permaneciese al frente de los negocios de la casa, abonándosele por este trabajo la suma anual de 75.000 duros, deso que en efecto se llevó a cabo.

La legaterra la persona que disfruta de mayor sueldo, después de la familia real, naturalmente, es el Arzobispo de Canterbury, el cual cobra al año 75.000 duros, suma igual a la del mencionado mister Schwabe. El Arzobispo de York y el Obispo de Londres, perciben cada uno un sueldo anual de 50.000 duros, no estando relativamente peor retribuidas las dignidades eclesiásticas de aquel país, puesto que el Obispo de Durham cobra anualmente 35.000 duros, y el Obispo de Winchester, que parece era el que más estimaba la reina Victoria, 32.500 duros.

El Lord Chancellor de Inglaterra tiene un sueldo de 50.000 duros anuales, mientras que los demás ministros sólo cobran cada uno 25.000. El sueldo del Lord Chancellor se descompone en dos partes, cobrando 30.000 duros en su calidad de Juez supremo y 25.000 como Chancellor.

El Lord jefe de la Justicia percibe en Inglaterra 40.000 duros anuales; el Notario del rey, 35.000 duros; y el Procurador general, 30.000. Los Lores de la Corte Suprema de Apelación cobran 30.000 duros anuales, mientras que los magistrados de menor categoría perciben 25.000 duros anuales, suma igual a la que tiene asignada el presidente de la Cámara de los Comunes, el cual disfruta además de habitación gratis.

Este lujo de retribuciones al presidente de dicha Cámara contrasta con la relativa modestia de los presidentes del Senado y de la Cámara popular de los Estados Unidos, quienes solo perciben, cada uno, 8.000 duros anuales. La distinción de ser senador o diputado en los Estados representa un gasto considerable para los agraciados, pues la generalidad de ellos, que no residen siempre en Washington, tienen a gala vivir espléndidamente en la capital, mientras las Cámaras están abiertas, gastando muchas veces los emolumentos que les están asignados, y que son para cada miembro del Parlamento 5.000 duros anuales.

En el mundo diplomático también son los representantes de la Gran Bretaña los que disfrutan de mayores sueldos, siendo el más crecido de estos el asignado al embajador de París y que asciende a 45.000 duros. Siguen en importancia los embajadores de Austria, Alemania y Turquía, que cobran cada uno 40.000 duros, mientras que el que representa a Su Graciosa Majestad en la corte de los Czares sólo percibe 30.000. El representante de Inglaterra en Italia cobra 35.000 duros y 32.500 el enviado cerca del presidente de los Estados Unidos. El sueldo menor de los embajadores ingleses es el del que reside en Madrid, pues sólo es de 22.500 duros, mientras que al cónsul general de Egipto, cargo que desde hace algunos años desempeña Lord Cromer, se le tienen asignados 30.000 duros.

Pero con ser estos honorarios tan importantes, superados en mucho los que se adjudican en los Estados Unidos a los presidentes de las Compañías de ferrocarriles. Ejemplo de esto nos da el senador Chauncey Depew, el cual en su calidad de presidente del ferrocarril central de Nueva York, tiene asignados 100.000 duros anuales, el doble de lo que cobra el presidente de la República Norteamericana, si bien éste disfruta de alojamiento gratuito en la llamada Casa Blanca.

El sueldo de Mr. Chauncey Depew es el mayor que se registra en el mundo con respecto a un particular; siendo, sin embargo, muy frecuente en los Estados Unidos hallar personajes que disfrutan de 50.000 duros anuales, honorarios que les están asignados como presidentes de empresas ferroviarias, casas de banca ó Compañías de Seguros.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Londres 25.—En despacho expedido desde Pretoria anuncia a The Daily Mail que el general Botha ha invitado al general De Wet a celebrar con él una entrevista, a fin de conferenciar acerca de la situación militar y combinar un nuevo plan de campaña.

El general French se ha negado a asistir al banquete que se organizaba en su honor. Ha declarado impropio esta manifestación en tanto que la guerra no termina.

Banquete de Chamberlain a Milner.—Nombramiento de lord. Londres 25.—M. Chamberlain ha dado hoy un banquete en honor de lord Alfred Milner, asistiendo la familia real, los ministros y algunos hombres políticos.

Muchos jefes de la oposición que han sido invitados, se han excusado de asistir. No se admiten periodistas en el banquete.

El nuevo título de par concedido al ex-gobernador del Cabo, será el de lord Milner de Capetown.

Terrible incendio. París 25.—Esta madrugada se declaró un terrible incendio en los talleres de encuadernación de los Sres. Lerat y Cartier, situados en la rue Parier, barrio de Montrouge.

Dichos talleres median unos 3.000 metros cuadrados y ocupaban 30 obreros. Todo el edificio ha quedado destruido por las llamas que se elevaban a gran altura, iluminando toda aquella parte de París.

Los perjuicios materiales son enormes. No han ocurrido o degraicias personales. Degollación de una misión por los plebs rojas.

Roma 25.—Se conocen más detalles de la degollación de misioneros y colonos italianos hecha por los plebs rojas en Alto Alegre, provincia de Maranhão (Brasil), el domingo último.

Durante la misa, y en el momento de alzar, los indios plebs rojas invadieron la misión, degollando a todos, excepto los niños de raza india del orfanato de la misión.

Fueron más de 200 las víctimas. La Convención cubana. Nueva York 25.—Un telegrama de la Habana da cuenta de que el dictamen de la minoría de la comisión correspondiente de la Convención cubana ha sido rechazado por 19 votos contra 9.

El dictamen de la mayoría declarando no deberse tratar de soberanía ni protectorado de los Estados Unidos será discutido hoy.

En Argelia.—Precauciones contra los árabes. París 25.—El gobernador general de Argelia ha dirigido una circular a las administraciones de correos de la colonia francesa, ordenando que se intercepte la circulación de los periódicos árabes, y que los empleados ejerzan una rigurosa vigilancia sobre todas las publicaciones árabes en general.

Ciudad inundada. Londres 25.—Telegrafían de Klondyke, que la ciudad de Fortiman ha sido inundada, habiendo tenido que refugiarse sus habitantes en las montañas.

DE BARCELONA

En libertad. Barcelona 25.—El juzgado del Hospital ha decretado la libertad de Isaac Bula, Teresa Claramunt, José Matamala, López y Montenegro, procesados por la autoridad militar.

Asamblea catalanista.—Banquete. Mañana empezará a funcionar en Tarrasa la Asamblea convocada por la Unión catalanista, y compuesta de entidades, periódicos y corporaciones partidarias del catalanismo intransigente, y adversarios decididos del catalanismo que ha luchado en las elecciones.

Las sesiones de dicha Asamblea prometen ser animadas. Trátase de ratificar ó rectificar el programa acordado por la Asamblea de Manresa de 1897, que sirvió hasta ahora de dogma del partido, y tratar también de la conveniencia de tomar parte en la lucha electoral.

Además se estudiarán las cuestiones religiosas y social, y otras que hasta ahora habían venido eludidas. La Sociedad Catalana Nora obsequiará mañana con una serenata a la Liga regionalista, con motivo del triunfo de los catalanistas.

Frailes agredidos. Seis frailes agustinos salieron de su residencia, dirigiéndose al puerto para embarcarse en el vapor Antonio López, que sale para Manila.

Corca del Gobierno civil algunos chiquillos empezaron a insultarlos; el grupo aumentó poco a poco, persiguiendo a los frailes, que lograron llegar al muelle, donde protegidos por carabineros y municipales, se embarcaron en una lancha. Uno resultó herido en la cabeza de una pedrada.

Elección de compromisarios. En la elección de compromisarios han quedado en minoría los catalanistas. Se cree que triunfarán los candidatos de los partidos gubernamentales.

IMPUESTO A PAGAR EN ORO

Leemos en El Economista. «Se estudia en la actualidad en el ministerio de Hacienda, promovida por algunas Compañías interesadas, la cuestión de si las obligaciones cuyo pago está estipulado en francos ó libras deben pagar el 3 por 100 de que habla el núm. 4 de la tarifa 2.ª de la ley sobre impuesto de las utilidades en francos ó libras, ó en pesetas a la par de los francos ó de 25 por libra, esto es, si el tributo ha de participar ó no del premio del oro en el mercado.

Aunque no parece se ha resuelto aún la duda, tenemos entendido que la opinión del ministro es que, no habiendo establecido distinción la ley, se debe pagar el 3 por 100 de los intereses, y si éstos están fijados en francos, se fija de fijar en tres francos por cada 100 y no en tres pesetas, y obtener así la Hacienda el beneficio del oro, que representa en el conjunto de las muchas obligaciones que habrá en esta caso una suma de consideración.»

LA QUESTION DEL "FIGARO"

Insurrección en un periódico. París 25.—El asunto de Le Figaro es el tema de todas las conversaciones. Le Gaulois da hoy algunos detalles del verdadero golpe de Estado, mediante el cual el gerente, M. Perivier, se encargó anoche de la dirección del periódico, sustituyendo a toda la redacción.

A las diez y media se hallaba en las oficinas del Figaro M. Rodays, cuando se presentó M. Perivier manifestándole que él era el único director y que le rogaba saliera del local, puesto que lo consideraba como dimisionario, así como a toda la redacción.

Entonces M. Rodays sacó un revólver y contestó a M. Perivier: «Salid vos. Si alguien me toca, disparo.»

M. Perivier contestó que no se trataba de hacer violencia, sino de los estatutos, que le daban el derecho de hacer el periódico. El secretario de redacción, M. Calmette, y muchos redactores, se agruparon en torno de Rodays.

Llegó M. Prestal, que también defendió el derecho de M. Rodays, y llamaron al comisario de policía, que se declaró incompetente.

M. Perivier insistió en que mientras los tribunales no le destituyeran, él era el único que allí mandaba, y acto seguido llamó a M. Cassignol, el jefe de la imprenta, que está contratada con la casa Marinoni, y le exhibió el contrato que le obligaba a obedecer. El jefe de la imprenta manifestó que estaba dispuesto a cumplir sus órdenes.

Luego M. Perivier se dirigió a los redactores que se hallaban presentes, y preguntó si querían hacer el periódico, tal como él dispusiera, a lo que se negaron la mayoría.

M. Perivier les dijo que los consideraba dimisionarios, y acto seguido les reemplazó con varios redactores de Le Matin.

El primer despedida fué Cornely. Rodays se marchó, y Calmette se encerró en su despacho con los redactores que se negaron a obedecer a Perivier, el cual,

imposible, dedicóse a confeccionar el número de hoy. Le Gaulois, según una nota que le ha dirigido M. Rodays, dice que éste persiste en considerarse como único redactor jefe, mientras la junta de accionistas no le acepte la dimisión, y también como único depositario de la firma de la sociedad de Le Figaro.

Aunque de la cabeza del periódico ha desaparecido el nombre de M. Rodays, sigue figurando el de M. Calmette como secretario de redacción, lo cual parece indicar que queda en dicho cargo, provisionalmente, con la mayoría de los redactores. Alguien llega a creer posible que mañana se publiquen dos números de Le Figaro, uno dirigido por Perivier y otro por Rodays. Este último compuesto é impreso en otra imprenta que busque hoy mismo monsieur Rodays.

Demanda judicial de Rodays.—Consejeros irritados. París 25.—M. Rodays ha presentado esta mañana una demanda ante los tribunales pidiendo se le reintegre en sus funciones de redactor jefe de Le Figaro, de las cuales se le ha privado arbitrariamente, y que, en caso necesario, se le auxilie, para conseguirlo, por el comisario de policía.

El tribunal ha tratado esta tarde de la demanda a puerta cerrada, declarándose el presidente, M. Baudoin, incompetente a causa de la naturaleza comercial del asunto de M. Rodays y Perivier, de Le Figaro, enviando el asunto al tribunal de Comercio.

Al Palacio de Justicia acudieron varios miembros del Consejo de vigilancia de Le Figaro, que se muestran irridadísimos contra M. Perivier.

Casi todos han tenido la primera noticia de lo sucedido anoche, al leer esta mañana Le Figaro.

El floc ó cloch de esta tarde en Le Figaro se ha efectuado con la misma brillantez y afluencia de gente que de costumbre y sin registrarse ningún incidente.

M. Perivier queda dueño de la situación mientras los tribunales sentencien el pleito.

LA FERIA DE CÓRDOBA

Programa de festejos. Córdoba 25.—Se nota gran animación en esta capital con motivo de la feria de la Salud, que empieza mañana.

Entre ayer y hoy han llegado gran número de forasteros, feriantes é instaladores de espectáculos, preparándose una buena feria.

Ayer comenzó la Exposición de ganados de todas clases, en la que figuran hermosos ejemplares.

Hay mucha animación entre los expositores. Hoy ha hecho el jurado la clasificación, dando valiosos premios.

Además de la Exposición muchas personas importantes, entre ellas el general Azcárraga, que ha salido hoy, en el correo para Madrid.

EN EL ATENEU

Oligarquía y caciquismo. Como estaba anunciado, se leyeron en la sesión de anoche dos notables informes de los Sres. Raola y Repullés acerca de la Memoria del Sr. Costa. Después hizo uso de la palabra, para emitir el suyo, el señor Botella (D. Cristóbal), aplazándose el informe del Sr. Ovejero (por lo avanzado de la hora) para la sesión inmediata.

«Meeting» socialista. Bilbao 25.—En Arboleda, pueblo de la zona minera, se ha celebrado un meeting de protesta contra el resultado de las elecciones en Madrid y Bilbao.

Este meeting é el primero de la campaña que en el socialista emprenderá el partido socialista. Asistieron a la reunión de Arboleda 4.000 personas.

Hablaron Beascoechea, Perezagua é Iglesias. Mañana meeting en Bilbao.

CHOQUE DE TRENES

Cinco heridos. Lugo 25.—A la salida de agujas de la estación de Teijeiro han chocado un tren de mercancías y otro especial, resultando heridos dos maquinistas, un fogonero y dos mozos.

Por efecto del choque se han inutilizado las máquinas que arrastraban los dos trenes, y han quedado por completo destruidos 10 vagones.

Con motivo del accidente, los viajeros de los trenes tienen que hacer transbordo.

TERRIBLE TORMENTA

Pueblo inundado. Badajoz 25.—Una horrosa tormenta de agua y piedra ha inundado el pueblo de Esparragosa de Lares, alcanzando el agua más de un metro de altura en varias calles.

Se han registrado rasgos heroicos en casos de salvamento. En una casa entró con el agua al cuello una mujer que había oído los gritos de dos niños que, desde una cama, rodeada por el agua completamente, llamaban a su madre.

A los dos los puso en salvo. No fueron tan afortunados otros infelices niños, que perecieron ahogados, ó en los derrumbamientos ocurridos.

A otro niño que corría peligro inminente logró salvarle el alcalde arrojándose al agua. Una vecina fué arrastrada por la corriente, llevando un niño en cada brazo.

Los tres fueron salvados del peligro. Otra pobre mujer murió aplastada por un muro que se derrumbó.

Además de los casos de salvamento indicados, se cuentan muchos rasgos de heroísmo, tanto de los particulares como de las autoridades, que han rivalizado en actos dignos del mayor aplauso.

El pueblo de Esparragosa de Lares queda totalmente arruinado. Son muchas las casas desplomadas, de las que apenas queda otra cosa que los techos y montones de escombros.

Se ha iniciado una suscripción en favor de los perjudicados.

«Nuestro Tiempo»

El quinto número de la revista Nuestro Tiempo, que acaba de publicarse, contiene el mejor estudio publicado hasta ahora sobre la actual Exposición de Bellas Artes de Madrid, publicando fotografías de las 35 obras más notables de aquel concurso.

Hay, además, en este número de Nuestro Tiempo, un estudio de D. Adolfo Buyla sobre las reformas sociales compatibles

con el estado actual de la cultura de paisanos y obreros españoles; otro del ministro de Estado de Colombia sobre la política en aquella República; otro de D. Leandro Cubillo, subdirector de la fábrica nacional de Trubia, sobre energía hidráulica y energía calórica y sus aplicaciones industriales, y la Crónica del mes de Abril, por Salvador Canals.

Esto sin contar la interesantísima información sobre la vida intelectual en España; la instructiva sección de Revista de Revistas, la Crónica bibliográfica y la Financiera en que da Nuestro Tiempo interesantes declaraciones del ministro de Hacienda.

LA «GACETA»

La de hoy publica las siguientes disposiciones: Presidencia.

Nombrando vocal del Consejo de administración de la Caja de Indultes y Huérfanos de la Guerra al vicealmirante de la Armada, en situación de reserva, D. José María Beránger y Ruiz de Apodaca.

Idem gobernador civil de la provincia de Segovia a D. Leopoldo González y Revilla, cesante de igual cargo.

Instrucción pública. Nombrando, en virtud de oposición, catedrático numerario de Preceptiva é Historia literaria del Instituto de Caseriego de Tapia a D. Braulio Tamayo y Zamora.

Idem id. catedrático numerario de Preceptiva é Historia literaria del Instituto de Cuenca a D. Eloy García de Quevedo y Concellón.

Idem id. catedrático numerario de Preceptiva é Historia literaria del Instituto de Ciudad Real a D. Arturo Masferrer y Colomer.

Idem id. catedrático numerario de Preceptiva é Historia literaria del Instituto de San Sebastián a D. Vicente Ferraz y Turme.

NOTICIAS TEATRALES

Zarzuela.—La tribu salvaje. Si toda la obra hubiera sido acogida con el entusiasmo que despertó el cuadro primero, podría decirse que el estreno de La tribu salvaje había sido un gran acontecimiento teatral. Pero no fué así. A las ovaciones siguió la indiferencia y concluyó la obra sólo entre aplausos de deudos y amigos.

El libro, original del excelente autor dramático D. Enrique Gaspar, peca de inocente, pues todo él descansa en las habilidades que se le ocurren a un maestro de escuela para llenar el estómago.

La música es superior al libro. El coro de chiquillos del primer cuadro y la romanza de tiple, son dos números que, por su originalidad y frescura, merecieron grandes aplausos.

Lucrecia Arana cantó magistralmente la citada romanza y obtuvo unánimes aplausos.

Moncayo, Sigler, Pablo Arana, Redondo y Nieves González, cumplieron como buenos en la representación.

Al terminarse La tribu salvaje salieron a escena muchas veces los maestros Caballero y Hermoso.

D. Enrique Gaspar no se presentó, por encontrarse fuera de Madrid.

Moderno

Mañana se verificarán en este teatro, en las sesiones segunda y tercera, las representaciones de la aplaudida obra El pijo de playa y La chiquita de Nájera, en las que tanto se distingue Loreto Prado.

En la cuarta sección El tío de Alcalá, que continúa llenando el teatro.

En esta semana estremo del pasillo cómico lírico en un acto, dividido en tres cuadros, original de aplaudidos autores, titulado Los monigotes del chico, desempeñado por toda la compañía.

Noticias

Anteojos Roca Precisión. Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los más afamados oculistas. Nos vende el acreditado óptico monseñor J. Duboso, Arenal, 19 y 21, Madrid. Sucursales: Magdalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona).

Como garantía, dá sus cristales a prueba, y no siendo satisfactorios a la vista, devuelve el dinero. Se envían por correo certificado a todas las provincias de España. Para más detalles, pídase el catálogo, que da explicaciones para el tratamiento de la vista; se da y envía gratis a todo el que mande su tarjeta con señas.

Estas cosas son las que tienen más novedades y las que venden más barato los artículos de Bisutería y Óptica.

J. Duboso, óptico, Arenal, 19 y 21, Madrid.

LICORERO, el mejor digestivo. Timbres de alarma. Los ingenieros de la Compañía de los ferrocarriles Andaluces han comenzado la instalación de los timbres de alarma en los trenes de viajeros.

Las pruebas practicadas han dado un resultado muy satisfactorio.

A los contribuyentes. Terminado el plazo señalado por la instrucción de 26 de Abril de 1900 para recaudar a domicilio las cuotas por territorial, industrial y carruajes de lujo, se hace saber a los interesados que no las hayan hecho efectivas que durante los cinco últimos días de este mes pueden abonarlas en la oficina de los recaudadores, donde estarán los recibos a su disposición. Desde el 1 de Junio próximo se harán efectivas por la vía de apremio.

Intoxicación. Ana Alameda y Dolores González fueron ayer asistidas en sus respectivos domicilios, trasvía del Conservatorio, número 15, piso segundo interior, y Acuerdo, núm. 8, piso primero izquierda, de un cólico, que fué calificado de pronóstico reservado, y el cual se supone que se originó por haber comido ambas mujeres ternera en salsa y gallina en pepitoria en una taberna llamada La Criolla, que se halla situada en la calle de San Joaquín.

Los zapateros de Murcia. Telegrafían de Murcia que en vista de la resistencia de los maestros zapateros, los obreros han adoptado un acuerdo benéfico para el público.

Desde mañana trabajarán todos ellos agrupados y venderán el calzado más barato que en los talleres.

Militares absueltos. El Consejo de guerra de oficiales generales celebrado en Sevilla ha absuelto libremente al capitán de Infantería D. Rafael Ruano y Canepa y al primer teniente D. Marcos Hueso y Calvo, a los que se acusa por supuesto delito de malversación de caudales públicos, en vista de

que han resultado completamente inocentes de los referidos hechos.

Entierro del Sr. Medina Vitoros. El telegrafista de Valladolid que en el tren mixto llegó el cadáver del gobernador de Segovia, D. Ricardo Medina Vitoros.

Los andenes de la estación estaban atados de público. Han presidido el duelo el gobernador, el alcalde, el presidente de la Diputación, el diputado electo D. Santiago Alba y representación de la familia del finado.

El entierro ha sido una sentida manifestación de duelo. El cadáver ha recibido sepultura en el panteón de familia.

Opciones eclesiásticas. Por motivo del desestero de la Catedral, tendrán lugar en la capilla denominada del Obispo, Costanilla de San Andrés, número 9, los ejercicios de oposición a la abadía vacante en Alcalá de Henares, y comenzarán en la mañana del 27, a las diez y media.

Plan de estudios de los artilleros. Se ha aprobado por el ministro de la Guerra el de la Academia de Artillería, habiéndose dispuesto además que los primeros tenientes visiten las fábricas, y que antes de ser destinados a cuerpo cursen seis meses en cada una de las Escuelas de Tiro de Madrid y Cádiz.

Procuradores. Por el tribunal correspondiente han sido aprobados y declarados aptos para el ejercicio del cargo de procurador los siguientes aspirantes:

D. Manuel Muñoz García, D. Vicente Iñiguez Lorenzo, D. Luis Ramírez Serrano, D. Manuel Gamarrá Azán, D. José Martín Balanzat, D. Fidel Serrano Calzada, D. Manuel Montero Moncharat, D. Saturno Moreno González, D. Pedro de la Torre Fernández, D. Manuel Peinado Cuesta, D. Francisco Madridano Santos, D. Hilario Ruiz Guerrero, D. Luis Ponce de León, don Florentino Hernández Muñoz, D. Julián García Culler, D. Eusebio Añón Díaz, don Luis Martín Salas, D. Diego Nieto Vardejo, D. Eugenio Isaac Moya, D. Nicanor Blázquez García, y D. Adolfo Sagrario López.

De los 25 presentados han quedado tres suspensos.

Hermosísimo por todo extremo es el número de El Teatro, que hoy se pone a la venta. Viene dedicado principalmente a la escena extranjera, presentando las grandes figuras de todos los teatros de Europa, actores nacidos, retratos y biografías de sus más célebres actrices y además una interesante información fotográfica de las últimas producciones del teatro catalán.

Tenemos noticias de que algunos farmacéuticos con el fin de vender productos que tienen depositados, procuran querer convencer al cliente que va a comprar El Estómago Artificial de endosarle otro, llamándole similar; previniendo a los pacientes para que no se dejen engañar y rechacen con energía tales actos, comprando en farmacias que se expenden aquello que se les pide.

Elección presidencial. En la reunión anoche celebrada por la Academia de Jurisprudencia para proceder a la renovación de su junta directiva, fué elegido presidente por unanimidad y nutrida votación el Sr. Fernández Villaverde.

Víctimas del trabajo. Un albañil llamado Antonio García y García se produjo varias lesiones en la pierna derecha y en la cara estando trabajando en una obra de la calle de Embajadores.

Fuó auxiliado en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa. En el Gabinete Médico de Paridinas fué auxiliado Gerardo Prieto, quien presentaba varias heridas graves en la mano derecha.

Estas se las produjo al ser cogido por una máquina en las cocheras del tranvía metropolitano, establecidas en la calle de Alcarán.

Fiesta militar en Guadalajara. El día 30 celebra el cuerpo de Ingenieros la de su patrón San Fernando. Con tal motivo, los profesores y alumnos de la Academia de Guadalajara han invitado al Ayuntamiento de Madrid a asistir a ella. También asistirá comisión de la guarnición de Alcalá de Henares, que obsequió a los alumnos cuando pasaron recientemente por dicho pueblo.

Ha fallecido en esta corte D. Juan Muñoz Rivero, individuo del cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios y hermano del diputado electo por Madrid D. Mariano.

Enferma. Se encuentra notablemente mejorada de la enfermedad que viene padeciendo, la distinguida esposa del subsecretario de Gobernación, Sr. Quiroga Balasteros.

Accidente. Al regresar ayer tarde la Real Familia de la Salve, un teniente y un guardia de la Escorta que acompañaba a SS. MM. cayeron a tierra en la Carrera de San Jerónimo, por haber resbalado los caballos que montaban a consecuencia de lo escorridizo que quedó el piso mojado por la lluvia.

Afortunadamente, no sufrieron ningún daño.

En la Pradera. Para presenciar los festejos organizados por los vendedores, acudió ayer bastante gente a la Pradera de San Isidro.

Hubo cucuñas, carreras de gallos con hombres en sacos, bengales, fuegos artificiales, banda de música y otras diversiones, que hicieron las delicias de los concurrentes.

Hoy, último día de romería, se ha repetido el programa.

que permite al que lo lleva mantenerse indefinidamente sobre la superficie de las aguas.

Consiste en una especie de capa, cuya parte interior es de sauco. Dos soldados de infantería, completamente equipados, vistiendo cada uno el manto de salvación, se arrojaron de cabeza al lago.

Con gran admiración de los espectadores, entre los que se encontraba un representante del departamento militar federal y agregados militares extranjeros, los dos soldados se mantuvieron en la superficie del lago, efectuando diversos movimientos con toda facilidad.

El experimento se realizó varias veces con igual satisfactorio éxito. Este traje insumergible está provisto de bolsillos impermeables en absoluto que contienen, debidamente acondicionados, varios alimentos sólidos y líquidos, y algunos cohetes que permiten al nadador hacer notar su presencia durante la noche.

Sin estos accesorios, la capa de sauco pesa 500 gramos.

MODAS FEMENINAS

Nunca como ahora pudo decirse que la moda tiende hacia los contrastes en busca de originales efectos, que casi siempre consiguen, evidenciando su estrecho parentesco con el arte. Dejando ya como tema suficientemente discutido que a los trajes claros se les adicionan adornos oscuros, y a los oscuros adornos claros, al impulso de ese eterno afán de singularizarnos, que a todos nos domina, consideremos hoy para mejor comprobar lo que venimos diciendo de qué manera la primavera actual en materia de abrigos de entretiempo, cuando deja a un lado las ondulantes bocas de encaje, gasa y flores, que con tanta coquetería adornan el busto femenino, sustituyendo con grandísimo acierto a los cuellos altos y volados que en anteriores veranos, por lo incómodos y calurosos, pusieron a prueba nuestra docilidad, recurre a las levitas largas, lisas, de solapas abrochadas con sardinetas y botones metálicos que París impone en concepto de suprema novedad.

Nada de términos medios, queridas lectoras mías; por eso sin dudas se abandonan las esclavinas; de la levita larga hasta la rodilla, se pasa sin transición a la boa, que apenas si ofrece motivo de abrigo, con la caprichosa manera de colocarla, al objeto de que favorezca lo más posible. Somos así; las corrientes del gusto van por ese lado, y se comprende, sin embargo, la ausencia de toda discusión; resulta el conjunto tan bello!

A propósito de las faldas de pliegues cosidos, modelo de indiscutible novedad primavera, diremos que por nuestra parte no nos parece hechura en absoluto acertada, abulta en las caderas más de lo que sería de desear para el debido relieve de los contornos femeninos, pero la moda las impone y el núcleo elegante europeo las acepta sin previo análisis.

Todas ellas se distinguen por ser bastante largas de los costados y delante, yendo generalmente acompañadas por corpiños de irreprochable corte. Y como es inútil pensar en la colocación de bolsillos en estas faldas, son indispensables las bolsas de mano, en las cuales cabe la implantación de las mayores fantasías, desde la bolsa de viaje, colgada del cinturón a modo de limosneta, hasta la elegante bolsa para teatro, destinada a guardar el pañuelo y los gemelos, en la cual caben todos, absolutamente todos los caprichos del color y del adorno.

Sin duda, por ser tan general el uso de la camiseta hoja de seda, ya que por igual acompaña a los arosos boleros y a multitud de cuerpos con escote y mangas de bullón, empieza a adoptarse también para los cuerpos abultados, cuya novedad, por el momento, consiste en abrirse por delante, entre caprichosos adornos sobre esas indispensables camisetas.

Por lo demás, preparámonos queridas lectoras de El Correo a ver este verano muchas mangas cortas hasta el codo, las cuales se prestarán desde luego a mil ingeniosas aplicaciones del adorno, sirviendo asimismo de encantador pretexto para el debido lucimiento de los brazaletes modernistas de terciopelo o joyería, como se quiera, aun cuando ofrecen mayor novedad los primeros que los segundos.

Algunos hemos visto en los cuales la mezcla del terciopelo y las perlas acusaba un gusto extremadamente delicado y nuevo. Respecto a los cinturones, importa consignar que se usarán mucho en lo sucesivo, viéndose de ellos una gran variedad, desde los de azabache hasta los de cinta y bordados, destacando en algunos originales las hebillas, y en otros lindísimos pasadores. También en los cinturones debemos buscar el contraste del color; sobre cuerpos claros son muy distinguidos los negros, y en cuerpos oscuros, los casi blancos o blancos del todo.

Continúan dando juego los dibujos escoceses, haciéndose extensivo su uso, en lo que concierne al elemento joven, a los trajes destinados a paseo. El tafetán en esos dibujos produce excelente efecto, y también con tejidos de seda escoceses se confeccionan las faldas interiores de mayor novedad y fantasía. Se indican para éstas, de un modo que no permite abrigar la más ligera duda, los tonos muy vivos, casi deslumbradores; y con respecto a los adornos que la moda de la temporada acepta preferentemente para trajes de seda, paño y alpacas, como más elegantes y sencillos, son las series de pespunte rectos; así adornados cuerpos y faldas, el conjunto es de un efecto delicioso.

En las escalas de más novedad prevalece la escala de los grises; en el resto de las telas propias también para vestidos, se acentúan los tonos oscuros verdosos y rojizos, sin que por eso se prescinda de los trajes distinguidísimos de tafetán y seda de la China negros, con algún discreto motivo de color, considerándose además que positivamente han de ser los tules blancos bordados, un gran recurso para los atavíos estivales, pues con viso de seda de color evidencian una elegancia juvenil encantadora, haciéndose extensivo el influjo de este tejido a los volantes sueltos.

Con referencia a lo que dejamos dicho en anteriores artículos, respecto a los sombreros que privarán en lo sucesivo, hay que agregar a la lista dos modelos más que resueltamente adopta París: la boina de paja con adornos de flor menuda y frutas, y el conito de paja también, adornado con terciopelo negro. Son ambas hechuras elegantes, y por su sencillez, muy del gusto de aquellas de nuestras damas que siempre escogen modelos poco a propósito para vulgarizarse.

Finalmente, y para no dejar de consignar cuanto a la moda se refiere, diremos que las últimas impresiones recibidas ausan mayor amplitud en las esferas donde el capricho, la tendencia de que en crepones, muselinas y tafetanes se ostentan matices tan vivos como el fresa, el rojo y el cereza, a los cuales secundarán en concepto de adorno purpuras rosas, rojos geráneos y

hojas de un verde muy subido, atrevidas tonalidades que asimismo se disponen a reflejar sus deslumbramientos en cintas y pasamanerías.

La expectativa desde luego del éxito que alcancen esas innovaciones, hijas de la corriente moderna, tan dispuesta a desligarse de todo convencionalismo, no creemos obrar de ligero aceptando la probabilidad de que el elemento femenino más delicado deje de prestarse, siquiera lo exija París, árbitro siempre en materias elegantes, a la exhibición de tonos tan vivos que, aun ostentando la patente de la novedad, han de parecer excesivamente llamativos, y por lo tanto, de distinción muy discutible.

Josefina Pujol de Collado.

«Evolución y revolución»

La casa editorial Sempere acaba de enriquecer su interesante colección Libros populares con la famosa obra de Eliseo Recius, Evolución y revolución.

El nombre de Recius es popular en todo el mundo como el geógrafo más eminente. Sus trabajos científicos son de laména valía; pero a su prestigio de sabio se une el de pensador revolucionario, el de agitador que trabaja por lo que él considera el bienestar de la humanidad.

Evolución y revolución es un libro de combate, escrito en estilo claro y luminoso; la obra de un sabio que es al mismo tiempo un artista potente y sincero.

EDICION DE LA NOCHE

El delegado de Filipinas en Roma

Roma 25.—Su Santidad el Papa ha recibido hoy a monseñor Chapelle, Arzobispo de Nueva Orleans y delegado apostólico de Filipinas, con quien conversó largamente sobre los asuntos religiosos del Archipiélago.—Fabra.

«ELECTRA» EN PAMPLONA

Pamplona 26 (3 tarde). Se ha anunciado la próxima representación de Electra en el teatro-circo de Laborta.

El obispo de la diócesis ha prohibido la asistencia a dicha representación.

Desde el púlpito de algunas iglesias los predicadores excitán a los fieles a acatar la disposición episcopal.—Mencheta.

Banquete a sir A. Milner

Londres 26.—En el banquete ofrecido a sir A. Milner, el ministro Mr. Chamberlain expuso la esperanza de que en breve, apaciguados los odios, podrá llegarse en el África del Sur a la reconciliación de las dos razas, cuya cooperación es necesaria para edificar sobre sólidas bases la libertad y prosperidad de aquella región.—Fabra.

El Rosario de la Aurora

Valencia 26 (4 t). Esta madrugada salió el Rosario de la Aurora del poblado de Benimasslet. Un sujeto protestó del acto disparando cuatro cohetes, originando la dispersión de los devotos. El autor del hecho ha sido entregado a los tribunales.—Mencheta.

ASAMBLEA CATALANISTA

Barcelona 26 (5:38 t). Telefeonan de Tarrasa que a la Asamblea asisten 250 delegados de la Unión Catalanista, uno de ellos venido de París. El teatro está lleno.

Se han pronunciado discursos de tono vigoroso contra el centralismo, manteniéndose los acuerdos tomados en las Asambleas de Manresa y Reus.

Al llegar esta mañana a Manresa los delegados, vieron fijados en las esquinas muchos carteles que decían: «Viva España».—Mencheta.

Nuevo gentilhombre

Nuestro muy ilustrado amigo el coronel de Estado Mayor D. Manuel Buitéz y Parodi, jefe del Depósito de la Guerra, ha sido agraciado por S. M. con el nombramiento de gentilhombre.

El distrito de Gandía

Telegrafan de Gandía que ha sido proclamado diputado a Cortes el liberal don Simbaldo Gutiérrez Más.

Pérdida irreparable

Víctima de una cruel enfermedad ha fallecido hoy en Madrid la bella y virtuosa señorita doña Dolores García Torres, sobrina de nuestro estimado amigo D. José de Torres Valderrama y hermana política de nuestro querido colaborador D. José Ramón Mérida.

M. de Seprés

A las once de la noche del sábado 25 de Mayo ha fallecido en Madrid D. H. de Seprés, ingeniero de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte y corresponsal desde muchos años del Journal des Débats y de importantes revistas literarias e históricas francesas.

El entierro tendrá lugar el lunes 27 a las nueve de la mañana.

Agitación en Argelia

Argel 26.—Según informes muy acreditados, numerosos indígenas recorren los mercados de la provincia de Constantina con bandera roja y proclamando la guerra.

El rumor arranca del hecho de que en el mercado de Graren, varios indígenas hacían una cuestión para celebrar una fiesta. La bandera era de diferentes colores y en su actitud no había nada amenazador. Las autoridades impidieron la cuestión y los indígenas se retiraron sin incidente.

Balance del día

El día en Madrid, como festivo y sin accidentes imprevistos, ha sido completamente tranquilo.

Todo el mundo lo ha consagrado al descanso, viéndose muy concurridos paseos y espectáculos públicos.

El libro está traducido con el mismo esmero que todos los publicados por la casa Sempere.

Evolución y revolución, la obra del eminente geógrafo y literario pensador, forma un grueso volumen, adornado con el retrato del autor, y se vende al precio de una peseta en todas las librerías.

Premios de 2.500 pesetas

La Gaceta publica hoy el programa y convocatoria del certamen especial que la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas abre, concediendo la suma de 2.500 pesetas para premiar Monografías sobre prácticas o costumbres de Derecho y de Economía, sean o no contractuales, usadas en el territorio de la Península e islas adyacentes, ó en algunas de sus provincias, localidades ó distritos.

Los trabajos han de presentarse antes de las doce del día 30 de Septiembre de 1902.

También publica la Gaceta otro anuncio de la misma Real Academia abriendo otro concurso, destinado al efecto igual suma de 2.500 pesetas al autor de la Memoria que resulte premiada sobre el siguiente tema: Legislación comparada sobre crédito agrícola. Bases más económicas y eficaces para su fomento en España.

Los trabajos habrán de presentarse antes de las doce del día 30 de Septiembre de 1902.

derrotar los catalanistas al republicano Sr. Junoy, se valieron del soborno y de la violencia, adoptando procedimientos como los que en Barcelona viene desplegando el caciquismo.

A su vez los regionalistas replican que el Sr. Junoy ha sido vencido en buena lid.

Como algunos periódicos vienen diciendo, especialmente el Diario de la Marina, que el ministro de Hacienda ha negado crédito para que el crucero Infanta Isabel llevara a la expedición que ha de ir a la delimitación de nuestras posesiones en el río Muni, conviene recordar lo que hace días dijimos, ó sea que el ministro de Marina no ha pedido crédito para ello al de Hacienda, y por consiguiente que mal podía negárselo el Sr. Urzáiz.

Dícese ahora que no es exacto vaya a pasar D. Carlos de Borbón, Príncipe de Asturias, al arma de infantería; y según algunos periódicos, el pensamiento es hacerlo oficial general, aunque esto quizá se aplase para después de la mayoría de edad del Rey.

Ocupándose del pago de los alcances al ejército de Cuba y Filipinas, dicen algunos colegas que se ha suprimido el pago de éstos, y en cambio se abona lo que se adeuda por suministros.

El Sr. Urzáiz no ha dado ninguna orden de pago de suministros ni de alcances.

Las cantidades que se hayan abonado correspondientes a suministros, son las que estuvieran ya acordadas con anterioridad a su entrada en el ministerio.

Hoy se ha celebrado en Tarrasa la Asamblea catalanista anunciada, siendo el tono general de los discursos de mucha hostilidad para el sistema centralizador.

Por cierto que algunos diarios de Barcelona llaman la atención sobre la viva polémica que se ha entablado entre los periódicos catalanistas, por ser unos relativamente conciliadores y otros intransigentes.

Mañana saldrán de Madrid, a las siete de la tarde, las distinguidas personas invitadas para concurrir a la inauguración de la Catedral de León, entre aquéllas el general Weyler, el conde de Romanones y D. Fernando Merino.

El ministro de la Guerra lleva la representación especial de S. M.

Para coronas y servicios fúnebres recomendamos la casa de Rubio, Concepción Jerónima, 3, que no debe confundirse con otra.

COGNAC TERRY: El mejor digestivo de todos los conocidos.—Columela, 5.

CHARADA

Es un buen tres cuarta mi amigo dos Carvera, y además aficionado a cantar un dos tercera. Comió ha poco una dos tres; después bebió leche helada, y ha tenido la garganta dos días estropeada. A un notable un dos tres cuatro mandó al instante llamar, el cual tan sólo un jarabe le tuvo que recetar.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana).

Solución a la charada anterior

PA LA BRITA.

CURIOSIDADES

Disminución del volumen del Sol. En una reciente conferencia el conocido astrónomo inglés sir Robert Hall, que ha dedicado su vida al estudio del astro que nos alumbraba, ha anunciado a sus oyentes una noticia interesante.

El sol se achica de día en día. A decir verdad, éste es un hecho conocido de hace algún tiempo; pero el astrónomo inglés ha conseguido ser el primero en calcular con precisión en que tal achicamiento ó contracción acontece.

La disminución del diámetro solar es por día de 2 metros, 859. Como el diámetro del sol es de 1.376.000 kilómetros nuestras inquietudes personales son bastante limitadas.

Sin embargo, se ve que el Sol pierde por cada siglo vivido ocho kilómetros; que en el tiempo de Virgilio el radio de su esfera era de 80 kilómetros más larga que hoy; que de aquí a ocho mil seiscientos años habrá disminuido exactamente en la mitad, y que, en fin, de aquí a diecisiete mil doscientos años la gran lámpara del universo se habrá apagado, y el mundo quedará a oscuras.

Se puede calcular, por lo que antecede, que prodigiosa disminución de masa corresponde a esta contracción del diámetro solar.

El castigo de la vanidad

Hace algunas semanas se vendían en el Hotel de Ventas, de París, autógrafos de muchos de los actuales diputados franceses. En el curso de la subasta se adjudicó una carta de M. Paul Deschanel en 50 céntimos, y una de M. Gallot en un franco.

M. Gallot lo supo, y envanecido por ello, al encontrar al presidente de la Cámara en los pasillos del Palacio Borbón no pudo contenerse.

—Mi querido presidente—le dijo—tengo que comunicarle una noticia que no ha de honrarle.

—¿Y qué es?

—Mis autógrafos se venden más caros que los de Vd.

—No me extraña—dijo M. Deschanel con un tono que decía más que sus palabras.

—En el Hotel de Ventas se sacaron a la subasta dos cartas; una de usted y otra mía. La de usted se adjudicó en 51 céntimos, y la mía en un franco.

—Ya lo sé—contestó M. Deschanel;—pero no hay motivo para enorgullecerse. ¿Sabe usted por qué?

—No.

—Es que en la carta de usted hay muchas faltas de ortografía. La carta de usted vendida en un franco la tengo yo en mi cartera. Un amigo mío que se encontraba en la subasta y que se fijó en las perlas falsas que adornaba la prosa de la carta, ha pujado hasta hacerla adjudicar. En seguida me la ha dado, diciéndome:

«Devuelva Vd. esta carta a M. Gallot; si se la dejara circular entre el público con estos adornos gramaticales, podría caer en manos de sus enemigos, y esto podría considerarle ante sus electores.»

J. M. Deschanel añadió, entregando la carta a M. Gallot: —Tome Vd., y procure que no vuelva al Hotel de Ventas.

CULTOS

Santo de mañana.—San Juan I, Papa; Santos Justo y Rufino, mártires; Santa Resituta, virgen y marín; y Santa María Magdalena de Pazzi.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, donde continúa la novena a la Santísima Trinidad; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará don Martín Guillén, y por la tarde será orador el Sr. Grandasegui.

En San Ignacio principia, predicando un P. Trinitario.

En San Ildefonso principia la novena a San Antonio de Padua, predicando el señor Gascón y Gotor.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud sigue la novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y dirá el sermón el Sr. Martínez Olmedo.

En la iglesia Pontificia etc., D. Luis Calpena.

En San Ginés sigue la novena a Nuestra Señora del Amor Hermoso, predicando los Sres. Lozano y González Reyes.

En San José continúa la novena, predicando el P. Navarro.

En Santa Bárbara id., el Sr. Manzanedo.

En la Concepción id., el P. Mandía.

En San Jerónimo id., el Sr. Arrue.

Mes de María

Continúan celebrándose los ejercicios del Mes de María en San Ginés, Perpetuo Socorro, Nuestra Señora del Buen Consejo, Concepción, Santa Bárbara, el Salvador y San Luis Gonzaga, Espíritu Santo, Santa María Magdalena, Buena-Dicha, religiosas Concepcionistas y otros templos.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán 6 de los Temporales en San Ildefonso.

Funciones para mañana

COMEDIA.—A las 9.—8.ª luna de moda. —María Stuarda (estreno).

BARCELONA.—A las 8 3/4.—La Tempranica.—A las 9 3/4.—La barcaola.—A las 11.—El juicio oral.—A las 12.—La tribu salvaje.

APOLO.—A las 8 3/4.—La canción de la Lola.—A las 9 3/4.—El estreno.—A las 10 3/4.—La buena ventura.—A las 12.—El chiquillo.—Les papillons électriques (Las mariposas eléctricas).—El motelé.

MODERNO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—El primo.—A las 9 3/4.—El pillo de plays (reprise).—A las 10 3/4.—La chiquita de Najera (reprise).—A las 12.—El tío de Alcalá.

ROMA.—A las 9.—La viuda.—Nella Martini.—Les Poupés.—A las 10.—Ustedes no digan nada.—Augusta Bergés.—Bella Belen.—A las 11.—A que no.—Les Poupés.—Nella Martini.—Bella Belen.—A las 12.—Le Moulin Rouge.—Augusta Bergés.—Bella Belen.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Función artística.—Debut de lo Raschate.—Debut de Leypié.—El reino de las sirenas fantásticas electro luminosas.—Los pantomimistas O'Wares, el gigante Wilkins y todos los nuevos artistas de la compañía internacional.

Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLÓN.—A las 9.—Notable espectáculo por la compañía Alegria.—Debut del célebre profesor Mr. Ricardo.—M. Jules, troupe Pichel, los clowns acrobáticos Harry y Robert y la troupe Riego.—Tomarán parte todos los demás principales artistas de la compañía.

Entrada general, 50 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO

SANATORIO DEL PILAR

Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. Píase reglamento al Director Dr. SANCHEZ HERRERO. Alcalá, 4, 1.º Madrid. Consulta de 2 a 5.

CAMISAS y corbatas última novedad. - F. GELU. Alcalá, 45, Sucesor

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Esta enfermedad, tan molesta como peligrosa, obtiene completa y radical curación con el auto-moto-eléctrico Busacca, premiado con medalla de plata. El herniado, además de las continuas molestias que sufre, está expuesto á que la hernia se estrangule. En este caso ya no le queda más recurso que someterse á una operación tan peligrosa como ineficaz; peligrosa, porque un 50 por 100 de los operados sucumben; ineficaz, porque el 33 por 100 de las hernias suturadas reaparecen. La ciencia estaba, pues, desarmada ante esta enfermedad terrible. Era preciso curar la hernia y curarla radicalmente. Esto ha venido á conseguir, por fortuna, el auto-moto-eléctrico. El aparato, además de contentivo, sin ocasionar molestia por su triple elasticidad, desarrolla en contacto con el cuerpo, una corriente eléctrica continua que no ocasiona sensación ninguna. Sabido es que el efecto tónico de la electricidad activa las energías orgánicas, y así al actuar sobre el campo de la hernia da vigor á los tejidos relajados, y éstos con nueva vitalidad se escapan las asas intestinales. Así el auto-moto-eléctrico realiza la completa curación radical. Cinco años de éxito con patente de invención. Para comprobar si el aparato funciona, baste con ponerle en contacto con un timbre eléctrico éste sonará en seguida. Cuidado con las falsificaciones. Consultorio Médico-Quirúrgico Internacional. Arenal, 1.º - Madrid.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y DE MEXICO

SERVICIO DEL NORTE. - El día 17 de Mayo saldrá de Bilbao, 19 de Santander y el 20 de Coruña el vapor ALFONSO XIII directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Guantánamo y Pacifico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO. - El 25 de Mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Méjico y el 15 de Cádiz el vapor ISLA DE PANAY directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón, Colon, San Juan, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Venezuela con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

LINEA DE FILIPINAS

El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona el vapor ANTONIO LÓPEZ directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ho-Na y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Mayo saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Méjico y el 7 de Cádiz el vapor P. DE SATRÚSTEGUI directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chilo), Coronel y Valparaiso, con transbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL

El día 8 de Mayo saldrá de Cádiz el vapor MÉJICO directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con transbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de transbordar en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS

El día 15 de Mayo saldrá de Marsella, el 17 de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Méjico y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVERDE directamente para Casablanca, Marruecos, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre de 1899 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mangán y otros puntos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Ciudad Condal LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz. Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tanger. Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. - Rebajas á familias. - Precios convencionales por camarotes de lujo. - Rebajas por pasajes de ida y vuelta. - Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. - La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante. - La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designan en las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de Alcalá, 6 y 8, entr. Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos. También se reciben Esquelas de defunción y aniversario Alcalá, 6 y 8, entr. Teléfono 517 MADRID

MANTAS Y COLCHAS

se liquidan á precios de fábrica NUEVO Desengaño, 26, ALMACEN CHOCOLATE ESPECIAL Con este título la Compañía Colonial expone en sus establecimientos calle Mayor, 18 y Montera, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte. Precio del paquete (400 gramos) . . . 1'75 ptas. Precio del 1/2 paquete (200 gramos) . . . 0'85 De venta en la Compañía Colonial, Mayor, 18; Montera 8.

Agua Lechelle

NERVOSSITICA. - Es receta contra los males, el dolor, la angustia, el espasmo, los espasmos del pecho y de los intestinos, los espasmos de la sangre, los espasmos, la disenteria, etc. Da nueva vida á la sangre y sana todos los órganos. - El doctor VEYRELOUP, médico de los Hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Lechelle en varios casos de fiejas arteriales y hipertrofia en la hemorroides subventriculares. - Distributor general: Rue Saint-Honoré, 184, en París.

LA ROSARIO El Rey del Tecedor

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados Especialidad en aguas de tecedor KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTANA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PIREDA Y COMPAÑIA. - SANTANDER

HIGIENE CUIDADOS DE LA BOCA. Empléese solamente los Elicir, Polvos y Pasta Dentífricos DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS. De la Abadía de SOULAC (Gironde), Francia. Se hallan en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Los que usan el Tónico. HOMBRES DÉBILES! MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES! CURA DE LA DEBILIDAD (ENFERMEDAD DEL DÍA). Se produce la debilidad por la pérdida vital, pesares, contrariedades de la vida, constitución débil, convalecencias de enfermedades graves, estudios excesivos y abusos de toda clase. Causa la debilidad los males del estómago, cólicos biliosos, estados nerviosos que principian por temblor y acaban en parálisis, atonías generales, reblandecimiento de la mente, anemia cerebral con imbecilidad y locura, la ceguera y sordera y la muerte por agotamiento nervioso. Estos enfermos acaean un mal al sistema que más les molesta. Los hombres, al estómago y la cabeza; la mujer, á los nervios y al corazón. ¡Pobres! Ven al efecto y no la causa. ¿Hay remedio? ¡Sí! Combatir la debilidad, causa de todo. Atender á los efectos es agotar la paciencia, malgastar el dinero y perder la vida, pues cuando se acada puede ser tarde. Estos son sus síntomas: En el HOMBRE: neurastenia, impotencia sexual, pérdidas seminales en sueños ó á cualquiera agitación, nerviosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estreñimiento de vientre, manchas rojizas en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria. En la MUJER: casi siempre esterilidad, hiperismo nervioso, parálisis, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, falta de apetito, malas digestiones, jaquecas periódicas, manchas en la vista, ruido de oídos, estreñimiento de vientre, ganas de llorar, etc. En los NIÑOS: enanclamiento, cabeza grande, vientre abultado, piernas dobladas, falta de desarrollo, carencia de fuerzas, etc. La cura positiva de todas las debilidades se consigue siempre con el Tónico Kech, profeta de todos, enfermos y médicos. El Tónico Kech cura la vitalidad y las energías de la mejor edad, vigoriza los músculos, fortalece los huesos, enriquece la sangre y calma los nervios. El Tónico Kech se vende á 8 pesetas en las buenas boticas y droguerías del mundo, y también se envía por correo, remitiéndolas en sellos ó libranza al Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, piso 1.º Madrid. Se contestan gratis por correo ó personalmente todas las preguntas ó consultas.

CONSULTA DE Malos Espirituales de 10 á 12, gratis á los pobres, y por carta los de provincias. GABINETE MÉDICO AMERICANO, Alcalá, 23, 1.º (lado Calatrava), VENERO, IMPOTENCIA, ORINA. CURA EN 2 DÍAS. Elinorregia (Añjos), Osguillas Koch, 3 ptas. Orquitis, Ilagas, chaneros, verrugas. Femenales Koch, 3 ptas. Para hemoroides de la sangre, Las Perlas Depurativas, 3 ptas. Venta boticas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º Madrid. Consultas gratis por correo. Van correo por sellos ó libranza. EN LOS 10 MINUTOS. LIVA EL ESTÓMAGO. El DIGESTIVO NERVENO, á 1/2 peseta. Píase en las boticas de España. Cura las Dispepsias, Gastritis, Dolores, Fiebre, Biliaria, Malas digestiones, Vértigos, Caries, Diarreas, Debilidades, etc. Desde el primer día permite comer de todo. La masa grata y rápida medicación. Consultas gratis y por correo los de fuera, y van correo enviado á 1/2 peseta en libranza al Dr. Herrera, Alcalá, 23, MADRID. NO HAY DOLOR. Remedio infalible que el gobierno que resalta el MATADOR (Pain Killer), 2 ptas. en las boticas de España. Boleto infalible que destruye las gotas por correo por 2,50 ptas. en sellos al Dr. Herrera, Alcalá, 23, MADRID.

CURA GRATA, SIN OPERAR, DE LA SORDERA ZUMBIDOS, FLUCIOS y todas las afecciones de los OÍDOS EN 300 ENFERMOS SUS CURAS CONTRASORDERA THOMPSON, 4 ptas. caja. Venta boticas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º Prospecto especial. Consultas gratis y por correo de fuera. Van correo por valor sellos ó libranza. IMPOTENCIA DEL HOMBRE. ESTERILIDAD DE LA MUJER. Cura rápida y sin peligro á toda edad y por sellos que son el medicamento. Escribir con detalles, Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º MADRID. Consultas gratis.

MAL DE ORINA CURA RÁPIDA SIN SONDAR NI OPERAR. Dilatación de los estrecheces, Rotura y expulsión de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinencia, debilidad, orina turbia, sudor con pesos blancos, rojos ó de sangre, etc. Infalibles SALES KOCH, franco, 7 pesetas. Calmantes instantáneos del dolor al orinar y de la retención. Venta boticas buenas y Gabinete Médico Americano, Alcalá, 23, 1.º MADRID. PROSPECTOS DE CURAS Y CONSULTAS GRATIS. - POR CARTA LOS DE FUERA. Van correo enviando en carta certificada 7 pesetas en sellos ó libranza.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS Y FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO Fabricación de Hierro ordinario, homogéneo ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN en las dimensiones usuales para el comercio y construcción

FABRICACION DE CHAPAS Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 8 hasta 30 centímetros de alto Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios FUNDICION DE COLUMNAS Calderas para desplastación y otros usos Grandes piezas hasta 20 toneladas

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, 25 Mayo 1901, 13 Mayo 1901. Rows include Oro, Plata, Corresponsales en el extranjero, Descuentos, Préstamos, Efectos á cobrar en el día, Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, Otros valores en cartera, Deuda perpétua al 4 por 100, Tesoro público, Operaciones en el extranjero, Anticipo al Tesoro público, Capital del Banco, Fondo de reserva, Ganancias y pérdidas, Billetes en circulación, Cuentas corrientes, Depósitos en efectivo, Dividendos, Reservas de contribuciones, Reservas de Aduanas, Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpétua, Tesoro público por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100, Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas, Créditos concedidos sobre efectos públicos.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES. Paris, 35, rue d'Argout. EXPOSITION DE 1876 - MEDALLA DE ORO. NIGRITINE VEGETAL. Tintura para los Cabellos y la Barba. Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva. NEGRO, MORENO, CASTAÑO. Deposito en todas las Perfumerías de España.

Ibarra y compañía SEVILLA Línea regular de vapores entre BILBAO, SEVILLA, MARSELLA y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla. Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos. Se admite carga á flete corrido para Rotterdam, puertos del Norte de Francia.

The Equitable Life Assurance Society of the United States. (La Equitativa). Las principales cifras de sus dos últimos Balances comparados. 1898: Activo \$ 258,369,298; Sobrante \$ 57,310,439; Ingresos totales \$ 50,249,286; Pagado á los tenedores de póliza \$ 24,020,523; Nuevos negocios \$ 168,043,759; Seguros en vigor \$ 987,157,134. 1899: Activo \$ 280,191,286; Sobrante \$ 61,117,477; Ingresos totales \$ 53,878,200; Pagado á los tenedores de póliza \$ 24,107,541; Nuevos negocios \$ 208,301,832; Seguros en vigor \$ 1,054,416,422. Pagado á los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad: \$ 323,190,730. Dirección General para España y Portugal: EN SU PALACIO DE MADRID.

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER. Para Resfriados, Tosos, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del gargarillo, tos férrea, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable. El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes. Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29, prinl.

WILLIAMS' GOTA. Reumatismos. Especifico probado de la GOTA y REUMATISMOS; calma los dolores los más fuertes. Acción rápida y segura en los períodos del acceso. F. COMAR & HIJO, 28, Rue Saint-Glaude, PARIS. VENTA POR MENOR. - EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.